

疫情大帮忙，马不停蹄奔冠军

本版撰稿 特约记者 谢勤德

复赛巴萨球迷有多失望，皇马球迷就有多开心。今年三月联赛暂停时，皇马落后巴萨两分，联赛重新开始后齐达内的球队一鼓作气拿下七连胜，在联赛还剩四轮时已经反超巴萨四分（倒数第四轮巴萨先赛已经击败西班牙人），夺冠主动权已经牢牢掌握在自己手里，最后四轮比赛只需要拿下八个积分就能凭借直接胜负关系优势拿下冠军。

西班牙媒体表示与巴萨相比，皇马赢在“稳”字上，一方面是球场上表现稳定。七场比赛除了头两场分别3比1击败埃瓦尔与3比0击败瓦伦西亚外，其他五场比赛里三场1比0，一场2比1，一场2比0，比赛不一定好看，但总是能够赢下来。最关键的是防守，七场比赛仅仅丢了两个球，将“防守赢冠军”诠释得淋漓尽致。

另一方面则是俱乐部内部团结一致，虽然贝尔和1罗的问题一直存在，但无论威尔士人还是哥伦比亚人没有在这个关键时刻给球队制造麻烦，齐达内完美掌控更衣室，弗洛伦蒂诺给予了主教练全部支持。而反观巴萨，俱乐部高层焦头烂额，主教练与更衣室矛盾不断，明年夏天还要进行主席大选，舆论氛围也很糟

糕，两相比较，也难怪皇马能够实现反超。

从赛季整体高度来说，皇马表现其实不算太好，赛季暂停前各项赛事五场仅一胜，尤其在前场，依旧没能找到C罗的替代者，一旦本泽马哑火就难以取得进球，即便现在领跑，34轮打进62球的攻击力也难言出色。

客观地说，疫情的确帮了皇马的忙，去年夏天重金引进的阿扎尔利用这几个月时间养好伤病调整好了状态，原本赛季报销的阿森西奥也已复出，体能教练杜邦给球队重新注入了活力，同时每场比赛换人名额从三个增加至五个，也有利于替补深度极厚的皇马。联赛重启以来，四大联赛仅有三支球队保持全胜战绩，分别是皇马、拜仁与亚特兰大，而以目前的势头，皇马全胜收官的概率不低。

事实上，马德里已经在考虑夺冠后是否要进行庆祝的问题，若是在往常，皇马夺冠后都会前往马德里地标建筑丰收女神广场进行庆祝，但现在疫情还未完全平息，市政府与俱乐部都有意更换方案，马德里市长阿尔梅达的态度是庆祝活动可以搞，但必须避免人群聚集，不过从英超利物浦夺冠后的情况来看，在那种状态下想要让球迷保持冷静几乎是不可能做到的。



齐祖野心，不仅在联赛

联赛基本到手，但这并不能让皇马满足，就像马德里媒体说的那样，欧冠永远是皇马的最高目标。北京时间今晚18点，欧足联将提前进行四分之一决赛、半决赛与决赛抽签，之所以说是提前，是因为还有四场四分之一决赛的回合没有踢完，其中就包括皇马客场对曼城。

在首回合比赛中，皇马主场1比2输给了曼城，如果赛季正常进行，银河战舰很难逆转。现在的情况发生了很大变化，首先次回合能不能在曼彻斯特踢还是一个问题，即便能，也肯定是空场，曼城的主场优势被缩减到了最小。其次，今年三月时皇马和巴萨还在争联赛冠军，两边都不能放弃，而曼城已经不可能追上利物浦，可以专注欧冠，现在欧冠被移到联赛结束后再踢，曼城的优势又

少了一点。

最重要的一点是皇马已经找到了状态，伤员也悉数回归，曼城则失去了头号前锋阿奎罗。拜仁主帅弗里克就表示尽管皇马首回合输球，但西甲豪门仍是夺冠热门，在讨论竞争对手时绝对不能将它们排除在外，“他们很强，而且经验丰富，如果你想要进入决赛，就必须做好击败这样的顶级豪门的准备。”

之前齐达内执教皇马两个半赛季，实现了神奇的欧冠三连冠，2018年夏天法国人离队，皇马上赛季也止步欧冠十六强，被阿贾克斯淘汰出局。马竞中场科克曾说皇马是属于欧冠的球队，“联赛里我们这几年对他们赢过不少，但一到欧冠赛场上，他们就变样了。”现在，球迷期待球队能再次变身，赢得这一至高荣誉。

拉莫斯化身“野兽”，白衣军团真正的灵魂

C罗走了，还有拉莫斯，这位西班牙中卫不仅是复赛皇马状态最好的球员，也是全西甲状态最好的球员，马德里媒体说如果能延续这样的表现的话，甚至有机会拿到今年的金球奖——当然，前提是皇马在欧冠中也能取得好成绩。

拉莫斯的表现有多好？复赛七轮一场不落全部首发，除了首战对埃瓦尔外其他六场全部踢满，皇马能交出七场丢两球的答卷，队长功不可没。

更神奇的是，在这七场比赛中拉莫斯一共打进了五球！3比1胜埃瓦尔，

拉莫斯接应阿扎尔传球打进全队第二球，2比1胜皇家社会在第50分钟点球首开纪录，2比0胜马洛卡在第56分钟直接任意球破门锁定胜局，对赫塔费和毕尔巴鄂竞技，都是通过点球打进全场比赛唯一进球。

截至对毕尔巴鄂竞技，本赛季各项赛事拉莫斯打进13球，其中四球来自运动战，八球来自点球，还有一球为直接任意球。上赛季拉莫斯各项赛事打进16球，其中10球为点球。自从C罗离队后，拉莫斯就成为了皇马第一点球主罚手，两个赛季下来保持着百分

之百的命中率，西班牙媒体指出皇马队长的命中率之所以这么高，最重要因素在于他极度自信，每次主罚时都一直盯着对方门将，等对方先移动再射门。

拉莫斯的合同将在明年夏天到期，现在续约工作遇到了一些问题，拉莫斯希望能得到一份长期合同，但考虑到他明年3月就要35岁了，皇马更倾向于一年一签，每年根据球员具体表现来决定是否续约。

去年夏天，拉莫斯就曾因为续约问题和俱乐部闹过矛盾，甚至是和中超联系在了一起，最终结局是球员召开新闻发布会宣布留队，但本质问题还是没有得到解决。如果今年夏天无法续约的话，西班牙人大概率会在明夏以自由身离队，在此时拿出金球级的高光状态，无疑能让拉莫斯在谈判中占据有利地位。



裁判巧妙“助攻”，“这就是足球”

皇马要夺冠了，巴萨很不服气，关键在于复赛皇马几乎每轮比赛都会从争议判罚中获利，比如说对毕尔巴鄂竞技，同样的禁区内踩人犯规动作，毕尔巴鄂竞技中场达尼·加西亚被判了点球，拉莫斯却没有被判点球。

首先必须承认，自复赛以来，皇马的确从争议判罚中获益了，这是确凿无疑的，有些判罚模棱两可，但有些判罚明显是误判。皇马队长拉莫斯承认：“裁判的判罚有时候是对的，有时候是错的。”齐达内虽然强硬表示皇马七连胜是全队上下努力的结果，但也捎带说了一句：“这就是足球。”

问题的关键在于，裁判是否在有意帮助皇马？皇马如果夺冠了，这个冠军是否要归功于裁判？巴萨方面的态度自然不用说，皮克已经多次公开表

示了不满，甚至连主席巴托梅乌都站出来指责裁判偏袒皇马。那些因争议判罚丢分的球队当然也会抱怨不公。

真正有趣的是马竞主帅西蒙尼的发言，他表示皇马点球多是因为他们获得的进攻机会更多，看起来是在支持皇马，但加泰罗尼亚媒体又说了，“皇马不仅是得到的点球多，被判的点球也少。”

西甲联盟主席特巴斯火上浇油，直接将皇马和西班牙足协主席卢比亚莱斯（西班牙裁判委员会归西班牙足协管辖）联系在了一起，指出弗洛伦蒂诺在今年1月曾给卢比亚莱斯打了20分钟的电话抱怨裁判问题，然后西甲裁判的判罚尺度就变了，“我知道这件事，可不是每个西甲俱乐部的主席都能直接给足协主席打电话抱怨的。”

不过特巴斯的话也不能全信，至少要打上问号，西甲联盟和西班牙足协一直存在利益冲突，即便不算水火不容，也绝对不是一路人，而自从卢比亚莱斯上任以来，两大组织就更是针尖对麦芒，皇马和西班牙足协走得近了，职业联盟肯定就会寻求巴萨的支持，“敌人的敌人就是朋友”这个道理无论在哪里都是适用的。

唯一可以确定的一点是VAR并非万能，争议虽然少了，但一样会有，因为规则最终还是由裁判来解读的，这大概也是为什么国际足联正在收紧VAR管理，要求所有成员国必须按照国际足联的统一解释来使用VAR，以尽可能地减少争议。比如在球员无意犯规是否要吹的问题上，重要的不是答案是什么，而是必须统一。